

新聞稿



2017 / 11 / 23

癌魔侵襲腹腔苦不欲生 「腹腔溫熱化療」助一臂之力

嘉義長庚大腸直腸肛門外科主任 賀文詩

案例一：

張女士，55歲。2004年診斷為第四期卵巢癌，接受手術和化療後持續追蹤，自2012年開始反覆復發，經歷多次手術、化療及電療。2016年發現第4次復發，於腹膜及大小腸上皆有腫瘤侵犯，身心俱疲，原本已經想要放棄治療，在家人的鼓勵之下來本院尋求諮詢。經評估後有機會完全切除癌細胞，因此於同年12月願意再次勇敢接受手術及溫熱化學治療，切除局部大腸、腹膜癌細胞及小腸腫瘤，術後兩周內順利出院，並接受完整標靶治療及化學治療後，追蹤迄今無腫瘤復發跡象。

案例二：

蔡女士，50歲。2016年診斷為子宮頸腺癌第四期，接受化療電療及手術後，於隔年復發於腹膜，因此轉介至本院。經評估為局部腹膜復發，合適用微創手術將腫瘤完全切除，因此安排單孔腹腔鏡腹膜腫瘤剝除手術合併腹腔溫熱化學治療，一周後順利出院。後續回原本治療醫院持續接受化學治療並穩定控制中。

衛生福利部國民健康署於106年5月14日公布最新國人十大死因，惡性腫瘤仍然蟬聯首位，腹膜侵襲癌尤其棘手。腹膜侵襲癌分成原發性的腹膜癌（包括罕見的腹膜假性黏液瘤及腹膜間質瘤）及腹膜轉移癌（由其他癌症轉移而來，常見轉移來源為大腸直腸癌、卵巢癌、胃癌，少數可能來源為胰臟癌、膽道癌及子宮癌）。其中腹膜轉移癌最為常見，大腸癌病患有約20%將面臨腹膜轉移的威脅，胃癌則約20%~40%，卵巢癌約60%~80%。

以往腹膜侵襲癌一旦發現，往往難以手術，平均存活期不超過1年，且腹膜受到癌細胞侵襲後，生活品質將大受影響，症狀為經常性腹痛、便祕，嚴重的則苦於大量腹水造成的腹脹、腸阻塞造成無法排便以及難以進食。在處理腹膜侵襲癌，常僅能靠靜脈或口服等藥物治療，但由血液到達腹腔的藥物濃度僅剩不到30%，因此藥物治療成效有限。

為了克服這樣的難症並增加病患治療的機會，「廣泛性腫瘤切除手術」結合「腹腔溫熱化學治療」的複合手術方式應運而生。此療法適合於癌細胞已在腹腔內擴散的病人，經外科手術將肉眼可見的腫瘤切除後，其他無法完全清除的剩餘癌細胞則以含化療藥物的溫熱液體（約攝氏41度~43度）來浸泡及灌洗腹腔，原理是利用熱本身即可造成癌細胞損傷，而熱再加上化療藥物可以達到相輔相成的效果，而且直接將化療藥物灌注在腹腔，可以讓藥物進入腹腔的濃度達100%，克服靜脈或口服藥物到達腹腔濃度不足30%的問題。如此可把殘存的微小癌細胞清除，加強手術的效果。概括而言，腫瘤切除手術可能就需要長達6~8小時的時間，再加上溫熱化療灌注腹腔（約需30~90分鐘，視癌別及選用藥物而定），全部手術時間甚至可能超過10個小時以上。長時間手術後可能入住加護病房觀察2~3天，穩定後回病房，術後約需住院2周到1個月。此療法為一次性治療，但若再次發生腹膜復發，若仍合適手術可再重複施行，根據文獻有多達5次的治療次數。這樣的治療，適合用於原發性及次發性的腹膜侵襲癌。要強調的是，因為腹膜轉移已是險峻的癌症末期狀態，頑強的癌細胞仍可能伺機而動，因此並非接受此療法後就100%不會復發，仍需要定期追蹤。

而因為腫瘤侵犯往往較廣泛，手術內容複雜，根據國內外文獻記載，因手術範圍及病患狀況而異，發生併發症比例約為30%~40%，可能併發症有以下狀況：（一）慢性術後疼痛及沾黏：程度為中至重度，可能隨時間而減緩或改善。（二）出血或血腫：發生率依前端手術難度而異，部分病人可能需再接受介入性治療（如血管栓塞）或再次手術，風險約5%~10%。（三）發炎感染及膿瘍：發生手術部位感染的風險約0.5%~10%。（四）吻合處或傷口癒合不全及漏隙，風險約4%~10%。（五）術後短暫腸阻塞，術後腸蠕動所需恢復時間較長，時間約2天~7天不等。（六）化療的藥液可能於術中部分滲入胸腔，造成肋膜積水產生，風險約4%~30%，若前端手術有接受橫膈腹膜切除手術者風險較高。（七）惡性熱

高溫，風險約0.5%～5%。（八）化療造成之副作用，如血球降低、肝腎功能損害等，視選用化療藥物而異，風險約10%～30%。

本院自2015年開始積極發展溫熱化療技術，成立多專科團隊，主要成員涵蓋大腸直腸外科、婦產科、一般外科、胸腔外科、腫瘤內科以及影像診斷科等專科醫師，累計已完成超過百例的溫熱化療個案，並於2017年發表治療經驗，論文獲國際【熱治療】期刊接受刊登（Int J Hyperthermia. 2017 Jun 23），完整的團隊整合模式及低併發症比率受肯定，在整合照護模式下，總體併發症發生率控制在12.4%。

外科技術部份，除了廣泛性腹膜剝除手術，若範圍較侷限的腹膜轉移，可結合微創治療，提供「單切口腹腔鏡手術」，術後傷口美觀、安全且不大於5公分，也因此術後恢復快、住院天數短。另外，為了加強病患術前術後體質調養，團隊納入中醫癌症治療專責醫師，提供專業協助。研究發展方面，除了整理臨床經驗，並積極與國際交流，參與亞洲腹膜轉移學會的成立，期望可以更精進此療法的技術。

嘉義長庚溫熱化學治療團隊建議，並不是所有的腹膜侵襲癌皆適合腫瘤切除合併溫熱化學治療。前提是腫瘤範圍經評估後可完全切除腫瘤，接受溫熱化學治療才能達到最佳的效果，因此若腫瘤範圍太過廣泛而無法切除大部分腫瘤時，並不適合此療法；而多處淋巴結轉移的情況也不適合溫熱化學治療。

接受手術後，後續仍應依醫師建議接受後續的藥物治療，才能降低再次復發的機會。另外，雖然國外文獻研究指出此項療法有機會達成5年以上存活率，但國內尚無長期追蹤研究數據，對此療法仍須審慎評估。因此，病患應經由團隊醫師審視完整病歷及影像報告，才能決定是否適合接受手術合併溫熱化學治療。